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[ LOVE MATH...




[TonnHOMMU

EQHouneH: 2x2
o KoedunuymeHT (4mMcno), NpoMeHIMBa, CTeNeH
e [loIMHOM: CyMa OT eQHOUYNEH
o 2x%*+ 3x2-0.5x + 2.72
e CTerneH Ha MHOro4YneHa: Han-BMCOKaATa CTerneH Ha MPoMeHIMBa (C
KoedUnLUMeHT £ 0)
e Onepaunu:
o KaTo npwm ymncnaTta
o CbbupaHe n n3BarkgaHe:
m (2x>+5x-8)+ (3x*-2)=3x“+2x*+5x-10
o YMHOXeHue n geneHune
m  (2x?% + 5x - 8)(3x* - 2) = 6x°® + 15x° - 24x* - 4x*> -10x + 16




[TonnHoMun B Python

e Nnumpy MMa Mooy 3a pabdoTta ¢ MOSIMHOMM
e 3anmcBaHe Ha NoJIMHOMU
o KaTo cnmcbum (MHOEKC = cTerneH, CTOMHOCT =
KOePULMNEHT)
o [1o TO3M Ha4yuMH pega e ,HaobpaTHO”
e bBubnmorteka:
from numpy.polynomial import polynomial as poly




CbbunpaHe Ha nonnHomMmm B Python

3ZB2+2$—|—1 > cl = (11 21 3)

t 2’4+ 8z +2 2 =102 8 1

sum = poly.polyadd(cl, c2)

42> + 10z + 3 > [ 3. 10. 4.]




MN3BakpgaHe Ha nonnHoMum B Python

3ZB2+2$—|—1 > cl = (11 21 3)

- 2%+ 8z +2 2 =102 8 1

diff = poly.polysub(cl, c2)

222 — 6z — 1 p -1, =8. 2.]




YMHOXeHne Ha nonnmHomMmum B Python

3ZB2+2$+1 > cl = (11 21 3)

$2+8$+2 C2 = (2, 8’ 1)

*




YMHOXeHne Ha nonnmHomMmum B Python

(3:1:2 + 2z + 1)(:1:2 + 8x + 2) =
o - I I 5+ 5+ B
o+ I+ I 12+ 2

multiply = poly.polymul(cl, c2)

>| 25 12 28+ 26 94




HeneHne Ha nonnHoMm B Python

322+ 52 +2
20 + 1

= 1.5x + 1.75. remainder().25

¢l = (2, 5, 3)

divide = poly.polydiv(cl, c2)
g2 £ (1, 2)

'

(array([1.75, 1.5 1), array([0.25]))




(DyH KUMNOHAJTHaA 3aBUCMOCT

e CbnocTaBaHe Mexay
o MHOYXecCTBO OT apryMeHTn X (ePpmHULMNOHHA
o6nacrT) - input values
o MHOeCTBO OT CTOMHOCTM 33 BCEKW aPryMeHT -
output value
e O3HayeHMume:
y = f(x)
® X - apryMeHT Ha PYHKLIMATA, HE3aBUCUMA
NPOMEHINBA

Y - QYHKLMSA Ha X




3alwo MaTeMaTUYeCcKmn dyHKLUNN?

e MaTeMaTunyeckmnTe PyHKLNUM Ce N3MON3BAT 33
MaTeMaTUYeCKO ONMmMcaHme N MogenmpaHe Ha BCAKaKBU
Hella

e |3Mon3BaT ce CeEPMO3HO 1 B MPOrpaMmMpaHeTo

o ODOYHKLUMUTE OT NPOrpaMmMpaHeTo = MaTeMaTyeCcKmn
PYHKLMNN

e C MaTeMaTuyeckm yHKLIMM MOXKe ga ce onuiue
ObpP300ENCTBMNETO Ha Nporpama

e MaTeMaTunyeckmTe QyHKLMM MMAT BaXKHO 3HaAYeHMe 33

N3KYCTBEHMA MHTENEKT M MalUMHHOTO caMoobydeHune.




BupoBe 3agaBaHe Ha pyHKU MM

AHaNMUTUNYHO (4Ype3 popMyra)
TabnnyHo (4Ype3 Tabnunua oT apryMeHTn M CTOMHOCTU)
[PadnUHO (4Ype3 rpadpmkaTa Ha PYHKLUMNATA)
OnucaTenHo (4pe3 TEKCTOBO ONnmMcaHMe Ha
CBOWCTBOTO Ha PYHKLIMATA)

e MHOropopMysHO (Pa3KIOHEHO, YCTOBHO) 3adadeHa

PYHKLUMEA




MHEKTUBHOCT Ha PYHKLMA

e EHa PYyHKUMA € MHEKTUBHA, aKQr; # o = f(z1) # f(x2)

e C npoctu Aymn: pasnnyHn CTOMHOCTU HA aprymMeHTa x,
CbOTBETCTBAT Ha pa3nNMYHN CTOMHOCTU Ha y

e CbnocTtaBsiHe OT TUN ,eANH-KbM-eanH” A B




COpeKTUBHOCT Ha PYHKLMA

EoHa yHKLUMSA € CIOPEKTUBHA, ako  YyeY:3ze X

e C MNpoCTV OYyMU: BCAKA Bb3MOYXHA CTOMHOCT Ha Y ce
MoslydaBa 3a MoHe (MOo)Xe M noBeYe) euH apryMeHT
Ha X X A

e CbnocTtaBdHE OT TUM ,MHOIMo-KbM-eaunH" 1 D

2

*C




brnekTnBHOCT Ha DYHKLUMS

o ODyHKLMA, KOATO € e0HOBPEMEHHO N MHEKTUBHA U
CIOPEKTMBHA
e 33 BCAKA CTOMHOCT Ha X CbOTBETCTBA TOYHO eaHa

CTOMHOCT Ha Y X Y




MHekTnBHocT, CIopeKTUBHOCT U
BbuektmMBHOCT

https://www.mathsisfun.com/sets/injective-surjective-bije
ctive.nhtml




ObpaTHa pyHKLU NS

Heka nmame bmnektnsHa oyHKUMS f(x)

e HeliHaTta obpaTHa dyHKUMs f1(x) 3a aprymeHT nma
MHOXECTBOTO OT CTOMHOCTU Y Ha f(x), @ 3@ CTOMHOCTHU
MHOXECTBOTO OT aprymMeHTu x Ha f(x)

e [lIpnmep:

f(x) =2+ 3




HenpekbcHaTa pyHKUMSA

EoHa QYyHKLIMSA HapUYaMe HeEMPEeKbCHaTa, KOraTo
HeMHaTa rpadukKa e KpmBa 6e3 ,MpeKbcBaHmnga”

e HenpekbcHATOCTTa Ha QYHKLIMATA B MaTEMATUKATA ce

pa3rnexna 3a gageHa HerHa To4YkKa. | #




[lpekbcHaTa PyHKUMA

e OOpPaATHOTO Ha HernpekbCcHaTa PYHKLUUSA
e B rpadpumkarta Ha PyHKLMATa ce HabnogaBaT
MNpeKbCBaHUA:
o ,OynkKa" - MHTepBan Mexay ABe TOYKU OT
rpadPuKaTa, B KOETO PYHKLUMATA HE CbLLUECTBYBA
o , CKOK"
o BepTuWkanHa acMMNTOTa




[MpumMmepwn: INpekbcHaTa PyHKU NS

Q@ —x

OYTTKA CKOK BEPTUKAJTHA
ACVIMIITOTA




OrpaHnyeHocT Ha yHKLMA

e EaHa pyHKUMA e orpaHmMyeHa, ako BCUYKU HEVNHU CTONHOCTU
ca TakuMBa, Ye moraT Ja nonagHart Mmexay ase Ynucna Au B, T.e.

A< f(z) < B,Vz € (a,b)

e OrpaHunuuTenuTe npencraenssart npasu,
ycrnopeaHun Ha abcuucata

e B1b3MOXHO e yHKUMATa Aa € OorpaHnUYeHa:

o OTrope

o Otgony

o W B aBeTe HanpasreHus




I_Ipa BOblbJ/IHA KOOPANHATHA CNCTEMA

e Abcumca (OX) - XOpU30OHTaNHO
e OppawuHaTta (Oy) - BepTUKANHO

o (X Y)
o X -KoopOumHaT No XOpM3oHTana (-3,1)
o Y - KOOpOWMHAT No BepTMKana

e Bcdaka Touka MMa KoOoOpAOMNHAaTWU. A (2,3)




N30bpa3aBaHe Ha rpadhmka Ha PYHKUMSA

e Bcdka Touka OT rpadmkKaTa e CbCTaBeHa OT ABa KoopaumHaTta (X, Y):
o X -apryMeHTa Ha QyHKLUMATA
o Y - CTOMHOCT Ha dYHKLMATa 33 apryMeHTa X
e 3a4a m306pa3mM ycrnelwlHo rpadukaTa ce Hy»XKaaem oT MHpopmaLma 3a
MNoHe OABEe HENHU TOYKMU:
o KONKOTO noBeYye TOYKM 3HAEM, TOJTKOBA MO-TOYHA rpaduKa e
NoONy4Ymnm
e Kak ga mnsobpasmm rpadpumka c Python?
o [eHepunpame CTOMHOCTUM 3a X, TAKMBA Ye Oa npuHaasiexxaTt Ha
0edPNHUNLMOHHOTO MHOXECTBO
o M3umcnaBame TeXHUTE CTOMHOCTM 33 Y, CNPAMO OYHKLIMATA
o HaHacamMme BCUYKM NONYyYEHU TOUYKM Ha rpadpuka




[padbnkm Ha dbyHKUKMKM ¢ matplotlib

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def plot_function(f, x _min = -10, x _max = 10, n_values = 2000):
X = np.linspace(x_min, x_max, n_values)

y = f(x)

plt.plot(x; V)

plt.show()

plot_function(lambda x: np.sin(x))




Bnaropapa 3a BHMMaHMeTO!

AsTtop: [NeTbp P. [NeTpoB., yumuten no nporpamupaxe, NIMEE
,KOHCTaHTNH PoTUHOB”, rp. byprac




